

談感覺統合運動對學習障礙兒童的幫助

葉莉薇

一、前 言

本校自成立輔導室以來，對於學習障礙的兒童，尤其低年級兒童，終年提供長期的服務，動員熱心的媽媽們及各大專院校相關科系的義工同學，以及資源教師等，盡心盡力，切實做到早期發現，早期預防輔導的目的。

回憶本校在六年前成立資源班時，在參加台北市教師研習中心的研習課程中，曾聽過學者專家介紹「感覺統合訓練」的重要，因此在成立資源班的次年，本校就陸續增購感覺統合訓練器材，只是並不覺得有此迫切的需要；其次是懾於劍潭和河堤兩國小聘請醫療專家協助治療的費用驚人，不符本校設班的目的——希冀走出一條用「教育的方法」來解決學障兒童的自立模式。亦即結合醫學方面的協助分析，但不過分依賴醫師的治療，而用教育的方法來解決兒童在學習上的困難。因此本校早期的感覺統合訓練器材，大都當做增強用的遊樂器具，以及供少數需要感覺統合訓練的兒童使用。

二、閱障兒童的症狀

近年來，我們發現有不少閱障兒童，缺乏學習動機，甚至不願學習；注意力不集中；手眼協調欠佳，無法正確的書寫；知覺障礙，不論老師教過多少遍的教材，他們像是聽而不聞，視而不見，經過長時間的補救教學後却依然故我，在月考或期考時得個位數字的成績，甚或掛零。其實他們的智商都在中等以上，這種成績實在令輔導者洟氣。

三、專家的診斷

經過多次的教學成果檢討後，我們建議家長

帶兒童到醫院檢查，診斷結果大致為：感覺統合發展不足，左右腦統合不足，影響肢體的感覺動作協調、聽力、語言能力及對數字的辨認；前庭系統發展不良，肌肉張力弱，平衡差，眼球運動不靈活（有些兒童的視力畫面是跳動的，因而寫字時倍感吃力）；觸覺辨識力差，學習動作反應慢，精細動作技巧差，粗大動作協調亦差、節奏韻律感不足，缺乏信心……等。

四、專家的建議

對上述症狀兒童，專家建議要密集感覺統合訓練，尤其屆齡八歲，如不密集訓練，則可塑性遞減；課業輔導方面：對此等缺乏學習動機的兒童，應以遊戲方式引導其對數字產生概念及興趣，對國字之組合產生概念及興趣。於是我們在鄭信雄醫師義務的指導下，展開下列措施：

(一)低年級兒童安排在早上七時半至八時半這段時間作密集訓練，除資源班李新海老師負責外，再動員家長親自參與。

(二)中、高年級兒童安排在午休時間做密集訓練，針對動作笨拙或過份好動或情緒不穩的兒童為對象，亦盡量爭取家長的合作，以促進親子關係。

(三)場地擴大：本校感覺統合室約有三間教室面積大，原和體育室合併使用，後因人數增多及接納醫師的建議，另闢體育室，而把全部場地作為感覺統合訓練之用。

(四)設定接受訓練的標準：由鄭醫師提供學童發展檢核表及常模，給家長及級任老師填寫，參照常模，若超過一或二個標準差者，即給予該兒童感覺統合訓練。

(五)參與輔導的工作人員，除了閱讀「如何幫助

學習困難的孩子」等有關的書籍外，每週六下午再到鄭醫師診所旁聽個案討論，以增加對感覺統合治療功能的了解；一個月後，鄭醫師不再每週來本校作臨床指導，遇有疑難問題時，我們在週六下午時間去請教鄭醫師。

五、感覺統合是什麼

根據鄭信雄醫師（民 77 年 4 月）(1)指出，感覺統合是把籠罩全身的觸覺、前庭平衡感覺、空間形態視覺、聽覺，以及筋肉關節的本體感受等巨量感覺訊息的輸入，在腦幹部予以統整組合起來，以供充分運用於身體內外知覺，順應性反應，學習過程，以及腦神經機能的發展。

感覺統合失常的現象，是由於這些感覺生理的過度敏感（太多活動和控制不良），或笨拙（不活動），導致巨量川流不息的感覺輸入（到腦幹低層次）的統整組合失常，無法進一步跟外界或家庭學校進行適應和同化的順應學習，而呈現學習障礙和情緒困擾諸現象。

六、滑行板的運動功能

滑行板是由一塊裝有四個活動輪的木板所作成。上面覆蓋地氈式墊蓆，板面只能夠支持兒童身軀的中間一段，可往任何方向自由滑行及旋轉。訓練時，兒童俯臥於滑行板之上，舉高手和腳，不讓重力拉下。以俯臥姿勢乘騎滑行板時可在地板上快速滑動，或沿斜坡滑下；可以從很簡單變化到很複雜的滑行，這些都很好玩並有相當的挑戰性。

俯臥姿勢本來就會刺激一些前庭的重大感受，當兒童乘滑行板下坡道時，加速度會使其他重力感受器及半規管接受新加的刺激和反應。此時，一連串的前庭輸入會打開腦神經系統的許多神經通道，過去沒有建立起來的反射作用，將因這強烈的前庭輸入而活動起來。這些反射作用會把頭和腳舉起來，不受重力影響；此時伴隨發生的頸肌收縮和眼睛移動，會遺送筋肉關節動覺回到腦幹部，再跟前庭輸入交互作用。這些感覺流程反射的組合，對眼肌很有幫助，也讓視覺容易多了。

這些神經刺激，對腦幹部之感覺和運動處置的組合，特別重要。腦幹部提供身體跟空間關係的重要神經訊息——特別是對事物或聲音的方向和距自身多遠的資料，並使產生的動作能配合這些感覺訊息。除非視覺在腦幹部的處理程序，和身體跟重力感覺的處理程序相連接，而且都發展得很好，否則在大腦半球的視聽覺不會好好發展。在滑行板上的全身運動，配合所產生的感覺輸入和腦幹部的組合，建立了大腦處理有關語言和閱讀技巧的深厚基礎。

當兒童一再玩這些滑行板的遊戲時，他的腦也一再收到身體各部的感覺。這些感覺和所產生的運動命令，都會儲存在腦海中，因此兒童逐漸有更正確的身體影像，會逐漸建立腦內的精細身體感覺圖，而有助於兒童在學校或在家中的動作計劃。感覺統合上的改善，會協助腦神經系統把思想和情緒組合好。此外，這些滑行板遊戲上的成功，會使他對自己更有信心。

乘騎滑行板所獲得之前庭和筋肉關節的輸入，會協助觸覺防禦的兒童，把異常的觸覺系統矯正過來。這些感覺的輸入，會減少活動過量或不安靜的情形，同時讓神經系統集中精力於特定目標的活動。騎完滑行板之後，兒童通常會更安靜，也更專心注意於工作，並持續相當的時間。

父母或許很難相信單只騎滑行板，會有助於兒童的講話、閱讀和行為改善。

七、其他感覺統合運動器材的功能

(一)毛氈圓筒：滾筒上包著短毛地氈，兒童赤足站在上面，雙腳轉動它，不僅刺激了平衡感，同時也刺激了觸覺；兒童亦可爬進圓筒內，上下合作滾動，可增加觸覺的感受，有治療觸覺防禦的效果。同時可刺激前庭系統，增強粗大動作活動的協調及平衡系統，並可建立對別人的信任度，與別人建立合作工作的經驗。

(二)球池：是由許多小塑膠球堆聚成的球池，質輕色美的泡沫球，可提供兒童或殘障或痙攣性兒童一種感覺—運動的經驗。泡沫球可減少來自身體的壓力，刺激身體、肢體活動，享受到如在水中一般的輕易地調節其身體的位置，而沒有溺水

兒童的視覺及觸覺感，增進東西丟入球池，讓兒童潛進中感受到自己肢體的活動，嘴觸覺的刺激增加，可以減敏反應。

網袋、三角梯子、懸吊四角鞦韆等各種懸吊活動，主要培育、粗大動作的協調、控制，促進視空間知覺，增加觸覺，和感覺運動的整合。

前庭系統的成熟，增加雙手部、頸部的肌肉力量，並可「測驗」的工具。

滑板、毛氈圓筒的活動，同動，如翻身、爬上或爬下、益協調平衡能力的發展，刺明瞭自己與其存在空間的相動的方向。

滑梯後溜入球池，極具趣味入，形成身體形象，促進固、發展平衡感。

俯臥姿趴在治療球上，搖動手著地；或以仰臥姿輕輕地慢地搖動治療球；兒童躺在過。可以當做刺激多項感官統合，可促進反射統合、觸可促進前庭感覺；發展平衡穩定情緒。

前方，在平行台上進走；平物，跨越障礙物繼續走。可粗大肌肉動作，促進平衡感展空間方向感。

床面上躍起後，以坐姿落墊墊，以及其他更複雜的翻滾肌肉技能與認識身體形象。

八、感覺統合運動的成效

近年來，由於人口激增，活動空間也就相對地減少，加上父母親對兒童的過份保護，使得兒童習慣於靜態的活動，形成動作笨拙，眼、手協調欠佳，甚或感覺統合失調的現象。因此，設計適合兒童運動發展的遊樂器材，提供給兒童大量的活動，促進兒童各種感覺器官統合功能的提早完成，這是每位兒童都十分迫切需要的。有鑑於此，我們雖非醫療專業人員，但是我們可以提供場所、器材，以及時間與耐心，配合醫師的指示，取得家長的合作，有恒地引導鼓勵兒童，認真的做各項運動，就能有效的協助兒童發揮潛能，得到整合的發展。這是我們積極推展感覺統合運動的目的，上學期開始，我們有計劃、有系統的進行感覺統合訓練，雖然未滿一年，然而初步的功效已經顯現出來了，現舉幾位感覺統合失調的兒童簡述如下：

(一) 1號兒童：二年級男生，視知覺失調，眼球不由自主地顫抖，所以不能穩定的看東西或書寫，寫字左右倒反，會看漏也會漏寫，每寫一個字，要費半天功夫。因此每日的家庭作業要花六小時以上，形成母子或父子間的拉鋸戰，令父母苦惱萬分，自從參加感覺統合運動兩個月後，明顯的書寫速度增強，三小時以內就能寫完作業，閱讀能力也加強，作文組織能力提高，受到級任老師的誇獎，在家偶而也會自己摺疊棉被等家事。

(二) 2號兒童：一年級男生，寫不成字，每次考試都是 0 分，父母每天早上均來校督促 2 號做感覺統合運動，一個月後，2 號的字體大有進步，級任老師也立即予以獎勵，最後得到甲上，成績也由 0 分進步到 44 分→ 52 分，月考成績進步到 64 分，期考成績竟進步到 94 分。

(三) 3 號兒童：二年級男生，好動、愛打人、罵粗話、撒謊、不寫作業、低成就等，除了安排其

校督導 3 號做運動，父子關係大大的改善。

(四) 4 號兒童：五年級男生，自閉兒（已快接近正常），怕和人打交道，眼、手協調不佳，連球都不會拍。經感覺統合訓練後，第一週後就自動告訴輔導者，運動後覺得全身舒暢、精神愉快，走路自然的會抬頭挺胸，會主動的與人交談，很注意自己的形象。一個月後，不但球拍得穩，在體育課考投籃時，居然投進五球，僅少於冠軍一球，得到全班的第二名。在畫圖時耐心增加，原本畫一半時會心煩，現在則從容畫完，神情愉快。人際關係好，自顧到各教室去叫人，突破以往不與陌生人交談的習慣，十分可喜。

九、結語

人體的各種感覺器官生長發育，必須相互聯繫整合，而其整合發展的過程有一定的順序，發展的時間各人快慢略有不同，但是若能利用具體的器材，提供兒童大量的活動，兒童不斷以身體及四肢的動作，增加感官的認知，可以協助並促進兒童各種感覺器官統合功能的完成，尤其對低年級的學障兒童，更要提早伸出援手，給予多元化的協助，亦即除了補救教學、心理輔導外，感覺統合運動更需提早實施，以免功能遞減後就太遲了。而本校目前由鄭信雄醫師提供兒童發展檢核表中找出需要輔導的兒童，或由高麗芷主任或羅鈞令或劉弘白教授的檢查診斷中找出輔導的對象，然後由學校和家長合作給予兒童必要的協助，這是可行的模式。半年多來，我們很高興聽到級任老師和家長們稱讚兒童的進步，幾乎參與感覺統合運動的兒童，每個人都有不同的進步速度，這也更鼓舞了我們對兒童輔導的信心與肯定，畢竟多投入一分努力，就會有多一分的收穫。因此在暑假中，我們仍然給予學障兒童更多的協助，期使他們在下年度開學前恢復功能，趕上班級水準，充分發揮其潛能。

參考資料

- (一) 鄭信雄：如何幫助學習困難的孩子，遠流出版，民 74 年 4 月。
- (二) 同(一)。

(三) 許澤銘、吳純純、李月卿、黃美芬：感覺統合訓練，台北市立師院印行，民 77 年 6 月。

(四) 李永臣：兒童閱讀障礙的研究—感覺統合遊戲器材介紹，北市東門國小印行，民 75 年 7 月。

(五) 高麗芷：感覺統合—透視兒童發展的奧秘。

(六) 鄭信雄、李月卿編製：感覺統合檢核表常模和說明，台北市立師院特殊教育中心出版，民 78 年 6 月。

(七) 劉弘白：學習障礙兒童與克服，台北市立師專特殊教育中心出版，民 69 年 6 月。

新書介紹

書名：學習能力的障礙

作者：劉弘白博士

出版日期：78 年 9 月 1 日初版

發行：劉氏社會福利基金會

本書係由劉氏社會福利基金會負責人劉弘白主任，多年來致力於學習障礙兒童大腦基本學習功能訓練的研究心得。本書共分七章，第一章討論學習與學習缺陷的意義。第二章將人類目前對大腦最新的了解加以討論。第三章敘述人類學習的基本功能。第四章敘述學習障礙兒童的能力特徵。第五章敘述學習缺陷的成因。第六章敘述分析說、寫、讀、算能力的形成。第七章為作者之博士論文「學習障礙兒童基本能力訓練效果之研究」摘要敘述。

本書內容深入淺出，為關心學習障礙的人士提供了很好的訊息。